
माध्यिका 
 

वसु्तनिष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. ऐसे तथ्य निन्हें संख्या में व्यक्त िह  ंनकया िा सकता उिके निए सवोत्तम माि है 

 

(अ) समान्तर माध्य 

(ब) मध्यका 

(स) बहुलक 

(द) हरात्मक माध्य 

 

उत्तर: (ब) मध्यका 

प्रश्न 2. निम्न शे्रण  में मिका है-8, 11, 12, 13, 15,18 

 

(अ) 12.5 

(ब) 13 

(स) 12 

(द) 14 

 

उत्तर: (अ) 12.5 

प्रश्न 3. शे्रण  के चार बराबर भागो ंमें बााँटिे वािे मूल्य को कहते हैं 

 

(अ) औसत 

(ब) मध्यका 

(स) चतुर्थक 

(द) पंचमक 

 

उत्तर: (स) चतुर्थक 

प्रश्न 4. नकस  शे्रण  के दूसरे चतुर्थक को कहते हैं 

 

(अ) निम्न चतुर्थक 

(ब) उच्च चतुर्थक 

(स) माध्य 

(द) मध्यका 

 

उत्तर: (द) मध्यका 



प्रश्न 5. यनद बहुिक 18 तर्ा समान्तर माि 20 है तो मिका होग  

 

(अ) 29.33 

(ब) 19.33 

(स) 18.66 

(द) 9.33 

 

उत्तर: (ब) 19.33 

अनतिघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. मिका से आप क्या समझते हैं? 

 

उत्तर: मध्यका समंकमाला का वह चर मूल्य है जो क्रमबद्ध शे्रणी को दो बराबर भागो ंमें इस प्रकार 

नवभानजत करता है नक एक भाग में सभी मूल्य मध्यका से अनिक तर्ा दूसरे भाग में मध्यका से कम होते 

हैं। 

प्रश्न 2. व्यध्यक्तगत शे्रण  में मदो ंक  संख्या सम होिे पर मिका ज्ञात करिे का सूर ल निध्य ए। 

 

उत्तर: यनद व्यक्तिगत शे्रणी में पदो ंकी संख्या सम है तो केन्द्रीय क्रम संख्या पूणाांक िही ंहोगी।  

 

ऐसी क्रम संख्या में मूल्य नििाथरण करिे के नलए उसके दोिो ंओर की दो पूणथ संख्याओ ंके मूल्य को 

जोड़कर 2 से भाग नदया जाता है। 

 

 
 

प्रश्न 3. मिका का प्रयोग कब शे्रष्ठ रहता है? 

 

उत्तर: जब तथ्य गुणात्मक प्रकृनत के हो ंतब मध्यका का प्रयोग शे्रष्ठ रहता है। 

प्रश्न 4.  ुिे नसरे वािे वगाथन्तरो ंके निए कौि-से अनिक उपयुक्त माि हैं? 

 

उत्तर: मध्यका। 

प्रश्न 5. नवभािि मूल्यो ंसे आप क्या समझते हैं? 

 

उत्तर: शे्रणी को अिेक भागो ंमें नवभि करिे वाले मूल्यो ंको नवभानजत मूल्य कहते हैं, शे्रणी को चार, पााँच, 

आठ, दस तर्ा सौ बराबर नहस्ो ंमें बााँटा जा सकता है। 



िघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. यनद चार अविोकिो ं3, 4, ग तर्ा 8 का मिका मूल्य 5 है, तो ग का माि निकानिए। 

 

उत्तर: M = [N+1)वााँ पद 

 
 

अत: 

 

 

प्रश्न 2. मिका ज्ञात करिे के निए  ध्यित शे्रण  में तर्ा सतत शे्रण  में  का प्रयोग नकया िाता 

है। क्यो?ं 

 

उत्तर: सतत शे्रणी में मध्यका वे पद का मूल्य होता है, ि नक वें पद का मूल्य होता है। क्ोनंक 

मध्यका का मूल्य आरोही व अवरोही क्रम में एकसमाि होिा चानहए।  

 

केन्द्र नबन्दु को पर क्तथर्त माििे पर ही दोिो ंक्तथर्नतयो ंमें मध्यका का माि समाि आता है तर्ा का प्रयोग 

संचयी आवृनि वक्र से मध्यका नििाथररत करिे में उपयुि रहता है, क्ोनंक वक्र का केन्द्र नबन्दु पर ही 

होता है। 

प्रश्न 3. यनद समान्तर माि 75 तर्ा बहुिक 60 है, तो मिका का मूल्य ज्ञात करो। 

 

उत्तर: 

 

Z = 3M – 2  

60 = 3M – 2 × 75 



60 = 3M – 150 

60 + 150 = 3M. 

 

M= = 70 

प्रश्न 4. मिका के कोई चार िाभ बताइए। 

 

उत्तर: मध्यका के लाभ : 

1. इसकी गणिा करिा सरल है। 

2. यह चरम मूल्यो ंसे कम प्रभानवत होता है। 

3. यह शंृ्रखला के मूल्यो ंमें ही होिे के कारण वास्तनवक मूल्य होता है। 

4. इसका नबन्दुरेखीय नवनि से नििाथरण नकया जा सकता है। 

प्रश्न 5. सतत शे्रण  में तर्ा ज्ञात करिे के सूर ल निध्य ए। 

 

उत्तर: सूत्र : 

 

जहााँ i = वगथ-नवस्तार, f = वगथ की आवृनि, N = कुल आवृनियााँ, C = मध्यका वगथ से पहले वगथ की संचयी 

आवृनि। 

निबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. निम्न सारण  से बहुिक एवं मिका ज्ञात क निए 

 

 
 

उत्तर: मध्यका की गणिा : 

 



 

 

प्रश्न 2. निम्न समंकमािा से प्रर्म चतुर्थक (  ), तृत य चतुर्थक ( ) तर्ा मिका (M) क  गणिा 

करो 

 

 
 

उत्तर: सवथप्रर्म शे्रणी का अपवजी शे्रणी में बदला जाएगा 

 

 
 

 
 

32.25 वें पद का आकार वगाथन्तर 25.5 – 30.5 में नमलेगा 

 

 



 
96.75 वें पद का आकार वगाथन्तर 35.5-40.5 में होगा 

 
 

65 वें पद का आकार संचयी आवृनि 91 में है नजसका वगाथन्तर 30,5 – 35.5 है।  

 

 

प्रश्न 3. केन्द्र य प्रवृनत्त के महत्वपूणथ मापो ंओर उिके गुण व दोषो ंका आिोचिात्मक नववरण 

द निए। 

 

उत्तर: केन्द्रीय प्रवृनि के महत्वपूणथ माप समान्तर माध्य, माक्तध्यका, बहुलक है। इिका प्रयोग केन्द्रीय प्रवृनि 

के मापो ंमें सवाथनिक नकया जाता है। : 

 

(1) समान्तर माि (Arithmetic Mean) : 

 

समान्तर माध्य या मध्यक गनणतीय माध्यो ंमें सवथशे्रष्ठ मािा जाता है। यह सबसे अनिक लोकनप्रय है। सबसे 

अनिक लोकनप्रय होते हुए भी इसमें कुछ कनमयााँ हैं।  

 

इसमें हम केवल गनणतीय माध्यो ंका ही हल निकाल सकते हैं। गुणात्मक तथ्यो ंका इसमें उपयोग िही ं

नकया जा सकता है। इसमें चरम मूल्यो ंका अनिक प्रभाव होता है, नजससे की माध्य सभी मूल्यो ंका 

प्रनतनिनित्व िही ंकर पाता है।  

 

इसमें सभी पदो ंका मूल्य ज्ञात ि होिे पर भी इसकी गणिा कर ली जाती है नजससे नक प्राप्त समंक 

भ्रमात्मक भी हो सकता है। इस पर निदर्थि के पररवतथि का नू्यितम प्रभाव पड़ता है अर्ाथत् क्तथर्रता के 

कारण शे्रणी में पररवतथि का प्रभाव कम होता है जोनक सही तथ्य ज्ञात करिे में असमंजस पैदा कर देता है। 



समान्तर माि के गुण : 

 सरि एवं बुध्यिगम्य : 

 

सांक्तख्यकीय माध्यो ंमें समान्तर माध्य की गणिा सबसे सरल है तर्ा एक सामान्य व्यक्ति भी इसे 

आसािी से समझ सकता है। 

 

 सभ  मूल्यो ंपर आिाररत : 

 

समान्तर माध्य शे्रणी के सभी मूल्यो ंपर आिाररत होता है, जबनक बहुलक एवं माक्तध्यका शे्रणी के 

सभी मूल्यो ंपर आिाररत िही ंहोते हैं। सभी मूल्यो ंपर आिाररत होिे के कारण यह शे्रणी का अच्छा 

प्रनतनिनित्व करता है। 

 

 ध्यथर्रता : 

 

समान्तर माध्य केन्द्रीय प्रवृनि का एक थर्ाई भाव है। इस पर निदर्थि के पररवतथिो ंका नू्यितम 

प्रभाव पड़ता 

 

 निनितता : 

 

समान्तर माध्य सदैव निनित एवं एक ही होता है। इसकी गणिा करिे में अिुमाि का सहारा िही ं

नलया जाता है। 

 

 तुििात्मक नववेचि : 

 

इसकी सहायता से दो शे्रनणयो ंमें आसािी से तुलिा की जा सकती है। 

 

 पदो ंके क्रम बदििे क  आवश्यकता िह  ं: 

 

समान्तर माध्य निकालते समय पदो ंके क्रम को बदलिे की आवश्यकता िही ंहोती है, जबनक 

माक्तध्यका निकालिे के नलए पद मूल्यो ंको आरोही अर्वा अवरोही क्रम में लगािा आवश्यक होता 

 

 अपूणथताओ ंमें भ  गणिा : 

 

यनद सभी पदो ंके मूल्य पता ि हो,ं लेनकि उिका योग व पद संख्या ज्ञात हो, तो भी समान्तर माध्य 

की गणिा की जा सकती है। 

 

 सांध्यख्यक य क  अन्य गणिाओ ंमें प्रयोग : 

 

समान्तर माध्य का प्रयोग माध्य नवचलि, प्रमाप नवचलि, नवषमता, सह-सम्बन्ध एवं सूचकांको ंआनद 



की रचिा में भी नकया जाता है। 

 

 ब िगनणत य गुण : 

 

समान्तर माध्य में बीजगनणतीय गुण भी पाये जाते हैं। यनद नकसी शे्रणी में समान्तर माध्य से नवचलि 

नलए जाएाँ , तो इि नवचलिो ंका योग सदैव रू्न्य होता है। इसी प्रकार समान्तर माध्य के नलए गए 

नवचलिो ंके वगों का योग अन्य माध्यो ंसे नलए गए नवचलिो ंके वगों के योग की तलिा में नू्यितम 

होगा। 

 

 अज्ञात मूल्यो ंक  गणिा : 

 

यनद नकसी शे्रणी के समान्तर माध्य, पदो ंकी संख्या तर्ा पदो ंके योग से कोई एक अज्ञात हो, तो 

उसे दो ज्ञात संख्याओ ंकी सहायता से जािा जा सकता है। 

समान्तर माि के दोष : 

 

समान्तर माध्य में निम्ननलक्तखत दोष पाये जाते हैं : 

 चरम मूल्यो ंका अनिक प्रभाव : 

 

समान्तर माध्य का सबसे बड़ा दोष है नक यह चरम मूल्यो ंको अनिक महत्व देता है नजसके कारण 

यह कभी-कभी शे्रणी के सभी मूल्यो ंका उनचत प्रनतनिनित्व िही ंकर पाता है। 

 

 भ्रमात्मक निष्कषथ : 

 

समान्तर माध्य के आिार पर कभी-कभी बडे़ ही भ्रमात्मक निष्कषथ निकलते हैं। यनद समंक शे्रणी 

की रचिा व बिावट पर ध्याि ि नदया जाए। 

 

 अप्रनतनिनित्व : 

 

प्राय: समान्तर माध्य ऐसा मूल्य होता है जो समंकमाला में नवद्यमाि ही िही ंहोता। ऐसा मूल्य 

प्रनतनिनि मूल्य कैसे हो सकता है। 

 

 अवास्तनवक माि : 

 

कभी-कभी यह माध्य पूणाांक में ि होकर दर्मलव में आता है जो क्तथर्नत को हास्यास्पद बिा देता 

है; जैसे-यनद बाजार में नबकिे वाले जूतो ंके िाप 2, 4, 5 हो ंतो इिका समान्तर माध्य के आिार पर 

औसत माप 3.67 आएगा, लेनकि ऐसे िाप का कोई जूता आता ही िही ंहै। 

 

 इसमें गणि नक्रया ज्यादा होिे के कारण इसकी गणिा कनठि होती है। 



 नबन्दु रे  य नवनि के निए अिुपयुक्त : 

 

नबन्दु रेखीय नवनि से माक्तध्यका एवं बहुलक की गणिा की जा सकती है, लेनकि समान्तर माध्य की 

गणिा करिा सम्भव िही ंहै। 

 

 अिुपात व दर आनद के अध्ययि के नलए अिुपयुि-अिुपात व दर आनद के अध्ययि के नलए 

समान्तर माध्य-अिुपयुि है। 

 

 गुणात्मक तथ्यो ंमें गणिा असम्भव-गुणात्मक तथ्यो ंमें समान्तर माध्य की गणिा िही ंकी जा सकती 

है। 

(2) बहुिक (Mode) : 

 

केन्द्रीय प्रवृनि ज्ञात करिे का एक महत्वपूणथ माप बहुलक है। जो मूल्य, शे्रणी में सबसे ज्यादा बार आता है, 

उसी मूल्य को बहुलक कहते हैं। इसका आर्य यह है नक नजस मूल्य की आवृनि सबसे ज्यादा होती है, 

वही मूल्य बहुलक कहलाता है। उदाहरण के नलए, यनद पुरुषो ंद्वारा “7′ िम्बर का जूता सबसे अनिक लोगो ं

द्वारा पहिा जाता है तो “7′ आकार ही बहुलक होगा। 

उपरोि पररभाषाओ ंसे स्पष्ट है नक बहुलक वह मूल्य होता है जो शे्रणी में सबसे अनिक बार आता है। 

बहुलक अंगे्रजी भाषा के Z अक्षर द्वारा प्रकट नकया जाता है। 

बहुिक के गुण : 

 

बहुलक के गुण निम्ननलक्तखत हैं : 

 सरि व िोकनप्रय : 

 

यह एक सरल एवं लोकनप्रय माध्य है। कुछ पररक्तथर्नतयो ंमें तो इसकी गणिा केवल निरीक्षण मात्र 

से ही हो जाती है। दैनिक जीवि में यह माध्य काफी लोकनप्रय है। दैनिक प्रयोग की वसु्तओ;ं जैसे-

नसले-नसलाये वस्त्र आनद में औसत आकार का आर्य बहुलक से ही होता है। 

 

 सवोत्तम प्रनतनिनित्व : 

 

बहुलक शे्रणी का वह मूल्य होता है नजसकी पुिरावृनि सबसे ज्यादा बार होती है। अत: यह शे्रणी का 

सबसे अच्छा प्रनतनिनि होता है। इसका मूल्य भी शे्रणी के मूल्यो ंमें से ही होता है। 

 

 चरम मूल्यो ंका नू्यितम प्रभाव : 

 

बहुलक का एक महत्वपूणथ गुण यह भी है नक यह शे्रणी के चरम मूल्यो ंसे प्रभानवत िही ंहोता है। 

समान्तर माध्य पर चरम मूल्यो ंका बहुत प्रभाव पड़ता है। 



 नबन्दुरे  य र नत द्वारा नििाथरण : 

 

बहुलक का एक लाभ यह है नक इसे नबन्दुरेखीय रीनत द्वारा भी जािा जा सकता है। आयात नचत्र 

की सहायता से इसकी गणिा की जा सकती है। 

 

 गुणात्मक तथ्यो ंका बहुिक ज्ञात करिा सम्भव : 

 

उि सभी गुणात्मक तथ्यो ंका बहुलक ज्ञात नकया जा सकता है नजिका वगीकरण एवं शे्रणीक्रम 

सम्भव हो।। 

 

 नवचििो ंसे अप्रभानवत : 

 

बहुलक पर शे्रणी के नवचलिो ंका प्रभाव िही ंपड़ता है। 

 

 सभ  आवृनत्तयो ंक  गणिा आवश्यक िह  ं: 

 

इसकी गणिा करिे के नलए शे्रणी के सभी मूल्यो ंकी आवृनि जाििे की आवश्यकता िही ंहोती है। 

केवल भूनयनष्ठक मद के आगे-पीछे की आवृनियो ंसे काम चल जाता है। 

बहुिक के दोष : 

 

बहुलक के दोष निम्ननलक्तखत हैं : 

 अनिनित व अस्पष्ट : 

 

इसका सबसे बड़ा दोष इसकी अनिनितता व अस्पष्टता है। यनद शे्रणी के सभी मूल्यो ंकी आवृनि 

समाि हो, तो इसकी गणिा िही ंकी जा सकती है। सार् ही कई बार शे्रणी के एक से अनिक 

बहुलक होते हैं। वे-सब इस माध्य की अनिनितता को दर्ाथते हैं। 

 

 ब िगनणत य नववेचि का अभाव : 

 

माक्तध्यका की तरह माध्य में भी यह दोष पाया जाता है। इसका बीजगनणतीय नववेचि सम्भव िही ं

है। इस दोष के कारण इस माध्य का अिेक सांक्तख्यकीय रीनतयो ंमें बहुत कम प्रयोग होता है। 

 

 गणि नक्रया में िनटिता : 

 

यनद बहुलक का नििाथरण निरीक्षण नवनि से हो जाता है, तब तो सरलता रहती है अन्यर्ा 

समूहीकरण तर्ा अन्तगथणि नक्रयाओ ंके द्वारा इसकी गणिा करिा समान्य व्यक्ति के नलए बहुत 

कनठि हो जाता है। 



 भ्रमात्मक माि : 

 

अिेक क्तथर्नतयो ंमें बहुलक शे्रणी का सही प्रनतनिनित्व िही ंकरता है। ऐसी क्तथर्नत में यह माध्य भ्रम 

की क्तथर्नत पैदा कर देता है। 

 

 चरम मूल्यो ंको कम महत्व : 

 

बहुलक चरम मूल्यो ंकी उपेक्षा करता है। अत: जहााँ पर चरम मूल्यो ंको अनिक महत्व देिा 

आवश्यक हो, तो इस माध्य का प्रयोग िही ंनकया जा सकता है। 

 

 वगथ नवस्तार में पररवतथि से बहुिक बदि िाता है : 

 

इसका एक दोष यह भी है नक वगथ नवस्तार बदल जािे पर इसका मूल्य भी बदल जाता है। 

(3) माध्यिका (Median) : 

 

नकसी पदमाला को आरोही अर्वा अवरोही क्रम में व्यवक्तथर्त करिे पर शे्रणी के मध्य के मूल्य को माक्तध्यका 

कहते हैं। माक्तध्यका पदमाला को इस प्रकार दो भागो ंमें बााँट देता है नक एक ओर सारे मूल्य उससे कम 

तर्ा दूसरी ओर उससे ज्यादा होते हैं। 

माध्यिका के गुण : 

 

माध्यिका में निम्न गुण पाये िाते हैं : 

 गणिा में सरिता : 

 

माक्तध्यका की गणि-नक्रया बहुत सरल है। व्यक्तिगत एवं खक्तित शे्रणी में तो इसकी गणिा करिा 

अत्यन्त आसाि है। 

 

 निनितता व स्पष्टता : 

 

माक्तध्यका का मूल्य निनित एवं स्पष्ट होता है। बहुलक की भााँनत यह माध्य अनिनित िही ंहोता है। 

 

 चरम मूल्यो ंका कम प्रभाव : 

 

माक्तध्यका पर अनत सीमान्त और असािारण पदो ंका कोई प्रभाव िही ंपड़ता है, जबनक समान्तर 

माध्य की गणिा में चरम मूल्य बहुत प्रभाव डालते हैं। माक्तध्यका की गणिा शे्रणी के मध्य मूल्य के 

आिार पर ही की जा सकती है। 

 गुणात्मक तथ्यो ंमें उपयुक्त : 

 



गुणात्मक तथ्य; जैसे-दररद्रता, स्वास्थ्य, बौक्तद्धक स्तर आनद जो प्रत्यक्ष रूप से मापिीय िही ंहैं, 

उिका माध्य ज्ञात करिे के नलए माक्तध्यका सवोिम माध्य मािा जाता है। 

 

 नबन्दुरे  य प्रदर्थि सम्भव : 

 

माक्तध्यका को नबन्दु रेखा की सहायता से भी ज्ञात नकया जा सकता है। 

माध्यिका के दोष : 

 

माक्तध्यका के प्रमुख दोष निम्ननलक्तखत हैं : 

 प्रनतनिनित्व का अभाव : 

 

माक्तध्यका ऐसे समूहो ंके औसत का प्रनतनिनित्व िही ंकरता, नजिमें नवनभन्न मदो ंके मूल्यो ंमें काफी 

अन्तर होता है। 

 

 ब िगनणत य प्रयोग िह  ं: 

 

माक्तध्यका का प्रयोग बीजगनणतीय नक्रयाओ ंमें िही ंनकया जा सकता है। जैसे यनद माक्तध्यका मूल्य 

एवं मदो ंकी संख्या का गुणा करिे पर मदो ंके मूल्यो ंको जोड़ िही ंप्राप्त नकया जा सकता है, 

जबनक समान्तर माध्य में ये गुण पाया जाता है। 

 

 शे्रण  का क्रमबि करिे क  समस्या : 

 

माक्तध्यका ज्ञात करिे के नलए समंक शे्रणी को आरोही अर्वा अवरोही क्रम में व्यवक्तथर्त करिा 

आवश्यक होता है। इस कायथ में समय लगता है। 

 

 अवास्तनवक : 

 

जब माक्तध्यका दो मूल्यो ंके बीच कही ंक्तथर्त हो, तो यह केवल सम्भानवत मूल्य िही ंहोता है, 

वास्तनवक िही।ं 

 

 सभ  पदो ंका समाि महत्व : 

 

इसकी गणिा में सभी पदो ंको समाि महत्व नदया जाता है, जो दोषपूणथ है। 

 

 स मान्त मूल्यो ंक  उपेक्षा : 

 

माक्तध्यका पर सीमान्त मूल्यो ंका कोई प्रभाव िही ंपड़ता है। यनद कुछ मूल्यो ंको ज्यादा महत्व या 

भार देिा आवश्यक हो, तो माक्तध्यका का प्रयोग अिुपयुि रहता है। 



अन्य महत्त्वपूणथ प्रश्नोत्तर 

बहुचयिात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. गुणात्मक मापि के निए सवाथनिक उपयुक्त माप है 

 

(अ) समान्तर माध्य 

(ब) माक्तध्यका 

(स) बहुलक 

(द) ज्यानमतीय माध्य 

 

उत्तर: (ब) माक्तध्यका 

प्रश्न 2. निम्ननिध्य त पद मूल्यो ंका माध्यिका मूल्य है- 15, 20, 16, 24, 18. 

 

(अ) 16 

(ब) 24 

(स) 15 

(द) 13 

 

उत्तर: (अ) 16 

प्रश्न 3. माध्यिका समंकमािा को नकतिे भागो ंमें नवभक्त करत  है? 

 

(अ) 2 

(ब) 4 

(स) 10 

(द) इिमें से कोई िही ं

 

उत्तर: (अ) 2 

प्रश्न 4. चतुर्थक समंकमािा को नकतिे बराबर भागो ंमें नवभक्त करते हैं? 

 

(अ) 2 

(ब) 4 

(स) 10 

(द) 100 

 

उत्तर: (ब) 4 



प्रश्न 5. निम्न में से कौि-सा ध्यथर्नत सम्बन्ध  माि है? 

 

(अ) माक्तध्यका 

(ब) समान्तर माध्य 

(स) गुणोिर माध्य 

(द) हरात्मक माध्य 

 

उत्तर: (अ) माक्तध्यका 

प्रश्न 6. अनवनिन्न या संतत शे्रण  में माध्यिका होत  है 

 

(अ) ( ) वें पद का मूल्य 

 

(ब) ( ) पद का मूल्य 

 

(स) ( ) वें पद का मूल्य 

 

(द) इिमें से कोई िही ं

 

उत्तर: (ब) ( ) पद का मूल्य 

प्रश्न 7. अनवनिन्न या संतत शे्रण  में निम्न चतुर्थक ( ) होता है 

 

(अ) ( )वें पद का मूल्य 

 

(ब) ( ) वे पद का मूल्य 

 

(स) ( ) पद का मूल्य 

 

(द) इिमें से कोई िही ं

 

उत्तर: (ब) ( ) वे पद का मूल्य 

प्रश्न 8. कौि-सा केन्द्र य प्रवृनत्त का माप है? 

 

(अ) माक्तध्यका 

(ब) माध्य नवचलि 

(स) प्रमाप नवचलि 

(द) सह-सम्बन्ध 



उत्तर: (ब) माध्य नवचलि 

अनतिघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. माध्यिका से क्या आर्य है? 

 

उत्तर: समंक शे्रणी को आरोही अर्वा अवरोही क्रम में व्यवक्तथर्त करिे के बाद बीच के मूल्य को माक्तध्यका 

कहते हैं। 

प्रश्न 2. आरोह  क्रम क्या है? 

 

उत्तर: जब पद मूल्यो ंको छोटे से बडे़ की ओर 1, 2, 3, 4 आनद के क्रम में नलखा जाता है, तो इसे आरोही 

क्रम कहते हैं। 

प्रश्न 3. अवरोह  क्रम क्या है? 

 

उत्तर: जब पद मूल्यो ंको बडे़ से छोटे की ओर 4, 3, 2, 1 आनद के क्रम में नलखा जाता है, तो उसे अवरोही 

क्रम कहते हैं। 

प्रश्न 4. व्यध्यक्तगत शे्रण  में माध्यिका ज्ञात करिे का सूर ल नि ो। 

 

उत्तर: M = ( ) वें पद का मूल्य 

प्रश्न 5. मिका का कोई एक गुण निध्य ए। 

 

उत्तर: यह स्पष्ट एवं पूणथरूप से पररभानषत माध्य है। 

प्रश्न 6. मिका का कोई एक दोष निध्य ए। 

 

उत्तर: इसमें चरम मूल्यो ंकी अवहेलिा की जाती है। 

प्रश्न 7.  कैसा चतुर्थक है? 

 

उत्तर:  एक निम्न चतुर्थक है। 

प्रश्न 8.  क्या कहिाता है? 

 

उत्तर: नद्वतीय चतुर्थक या मध्यक कहलाता है। 



प्रश्न 9. शे्रण  के चार बराबर नहसे्स को क्या कहते 

 

उत्तर: चतुर्थक कहते हैं। 

प्रश्न 10. सामानिक समस्याओ ंके नवशे्लषण में नकस माि का प्रयोग नकया िाता है। 

 

उत्तर: माक्तध्यका का 

प्रश्न 11. सतत शे्रण  में माध्यिका का सूर ल निध्य ए। 

 

उत्तर: 

 

 

प्रश्न 12. 3, 1, 7, 5, 4, 2, 8 को आरोह  क्रम में निध्य ए। 

 

उत्तर: 1, 2, 3, 4, 5, 7,8. 

प्रश्न 13. सतत् शे्रण  में  (निम्न चतुर्थक) का सूर ल निध्य ए। 

 

उत्तर: 

 
प्रश्न 14. िहााँ मूल्यो ंको भारांनकत ि करिा हो वहााँ कौि-से माि का प्रयोग नकया िाता है? 

 

उत्तर: जहााँ मूल्यो ंको भारांनकत ि करिा हो वहााँ मध्यका का प्रयोग नकया जाता है। 

िघुत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. माध्यिका के चार दोष बताइए। 

 

उत्तर: 

1. इसका बीजगनणतीय नववेचि सम्भव िही ंहै। 

2. इसकी गणिा करिे के नलए शे्रणी को आरोही अर्वा अवरोही क्रम में लगािा आवश्यक है। 

3. पदो ंकी संख्या सम होिे पर इसका वास्तनवक मूल्य ज्ञात िही ंहोता है। 

4. समंक शे्रणी में आवृनियााँ अनियनमत होिे पर माक्तध्यका अनवश्वसिीय होता है। 



प्रश्न 2. माध्यिका के उपयोग को समझाइये? 

 

उत्तर: माक्तध्यका की गणिा-नक्रया सरल एवं आसाि होिे के कारण यह व्यावहाररक दृनष्ट से अत्यन्त 

उपयोगी है। मध्यका का िि एवं सम्पनि नवतरण के नलए उपयोग नकया जाता है। सामानजक समस्याओ ंके 

नवशे्लषण में मध्यका की बहुत उपयोनगता है।  

 

माक्तध्यका गुणात्मक पहलुओ ंजैसे-स्वास्थ्य, गरीबी, बुक्तद्धकौर्ल आनद के मापि में अत्यनिक उपयोगी है। 

जहााँ मूल्यो ंको भारांनकत ि करिा हो वहााँ मध्यका का प्रयोग नकया जाता है। 

प्रश्न 3. नवभािि मूल्य से क्या आर्य है? 

 

उत्तर: नवभाजि मूल्य (Partition Values) : 

 

मध्यका, एक समंक शे्रणी को दो बराबर भागो ंमें नवभानजत करती है। मध्यका के नसद्धान्त के आिार पर ही 

शे्रणी के चार, पााँच, आठ, दस तर्ा सौ बराबर भागो ंमें बााँटा जा सकता है। अतः शे्रणी के अिेक भागो ंमें 

बााँटिे वाले मूल्यो ंको नवभाजि मूल्य कहते हैं। समंक शे्रणी को नवभाजि मूल्य मध्यका, चतुर्थक, पंचमक, 

अष्टमक, दर्मक, र्तमक क्रमर्: 2, 4, 5, 8, 10 तर्ा 100 भागो ंमें नवभानजत करते हैं। 

निबंिात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. व्यध्यक्तगत शे्रण  में माध्यिका का नििाथरण नकस प्रकार नकया िाता है? उदाहरण द्वारा स्पष्ट 

क निए। 

 

उत्तर: व्यक्तिगत शे्रणी में माक्तध्यका का नििाथरण-व्यक्तिगत शे्रणी में माक्तध्यका ज्ञात करिे के नलए सवथप्रर्म 

पदमाला को आरोही अर्वा अवरोही क्रम में लगािा होता है। इसके पिात् निम्न सूत्र का प्रयोग करके 

माक्तध्यका ज्ञात करते हैं। 

माक्तध्यका (M)= ( ) वें पद का मूल्य 

 

यहााँ, 

 

N = पदो ंकी संख्या 

उदाहरण 1 : 

 

निम्ननिध्य त समंको ंका माध्यिका मूल्य ज्ञात क निए 

 

50, 42, 48, 52, 47, 58, 60, 40, 51 

 

हि : सवथप्रर्म शे्रणी को आरोही क्रम में व्यवक्तथर्त करिा होगा 



क्रम संख्या पद मूल्य 

1 40 

2 42 

3 47 

4 48 

5 50 

6 51 

7 52 

8 58 

9 60 

 

= 5वें पद का मूल्य 

 

5वें पद का मूल्य = 50 

 

अत: माक्तध्यका = 50 

 

यनद पदो ंकी संख्या सम हो, तो प्रनक्रया र्ोड़ी बदल जाएगी जोनक निम्न उदाहरण से स्पष्ट हो जाएगा। 

उदाहरण 2 : 

 

िीचे 10 पररवारो ंकी मानसक आय (₹ में) दी हुई है। माक्तध्यका ज्ञात कीनजए : 

 
 

हि : सवथप्रर्म शे्रणी को आरोही क्रम में लगाएाँ गे।  

क्रम संख्या मानसक आय (₹ 

में) 

1 800 

2 1100 



3 1500 

4 1700 

5 1800 

6 2000 

7 2200 

8 3100 

9 3600 

10 4000 

 

प्रश्न 2.  ध्यित शे्रण  में माध्यिका क  गणिा नकस प्रकार क  िात  है? उदाहरण द्वारा समझाइए। 

 

उत्तर: खक्तित शे्रणी में माक्तध्यका की गणिा : 

 

खक्तित शे्रणी में सवथप्रर्म संचयी बारम्बारता की गणिा की जाती है, तत्पिात् माक्तध्यका की गणिा के नलए 

निम्न सूत्र का प्रयोग करते हैं : 

 

माक्तध्यका (M)= ( ) पद का माि  

उदाहरण : 

 

निम्ननलक्तखत खक्तित शे्रणी का माक्तध्यका माि ज्ञात कीनजए 

 

 
 



हि : 

 

 
 

 
 

= 32 वें पद का माि 

 

32वााँ पद संचयी बारम्बारता (cf) 42 में र्ानमल हैं। अत: 42 का मूल्य 8 माक्तध्यका होगा। माक्तध्यका = 8 

प्रश्न 3. अनवनिन्न अर्वा संतत शे्रण  में माध्यिका नििाथरण क  प्रनक्रया को उदाहरण द्वारा स्पष्ट 

क निए। 

 

उत्तर: अनवनछन्न अर्वा संतत शे्रणी में माक्तध्यका नििाथरण की प्रनक्रया निम्न प्रकार है : 

1. यनद संतत शे्रणी सामान्य आवृनि नवतरण के रूप में है, तो सवथप्रर्म संचयी बारम्बारता ज्ञात करते 

हैं। अगर शे्रणी संचयी बारम्बारता के रूप में दी हुई है, तो उसे पहले सामान्य आवृनि नवतरण शे्रणी 

के रूप में बदलते हैं, तत्पिात् संचयी। बारम्बारता ज्ञात करते हैं। 

 

2. निम्न सूत्र द्वारा केन्द्रीय पद या माक्तध्यका संख्या ज्ञात की जाती है 

माक्तध्यका सख्या = वााँ पद 

 

3. माक्तध्यका संख्या प्रर्म बार नजस संचयी आवृनि में आती है, उसके सामिे का वगथ माक्तध्यका वगथ 

कहलाता है। 

 

4. इस माक्तध्यका वगथ में माक्तध्यका ज्ञात करिे के नलए निम्न सूत्र का प्रयोग करते हैं 

 



माक्तध्यका (M) =  

 

यहााँ, f = माक्तध्यका वगथ की आवृनि, = माक्तध्यका वगथ की निम्न सीमा, i = वर्ग नवस्तार, c =  

माक्तध्यका वगथ से पूवथवती वगथ की संचयी आवृनि। 

 

5. माक्तध्यका की गणिा करिे के नलए वगाथन्तर बराबर करिा आवश्यक िही ंहोता है। 

उदाहरण 1 : 

 

निम्न पदमािा से माध्यिका क  गणिा क निए : 

 

 
 

हि : 

 

 
 

 
 

15.5 वााँ पद 19 संचयी बारम्बारता में र्ानमल है। अत: इसके सामिे का वगथ 20-30 माक्तध्यका वगथ होता।  

 

 
 

माक्तध्यका = 26.11 अंक  



जब वगथ अवरोही क्रम में नदए हो,ं तो उसे आरोही क्रम में नलखकर उपरोि नवनि से हल कर सकते हैं। 

यनद अवरोही क्रम में ही प्रश्न को हल करिा हो, तो निम्न सूत्र प्रयोग करें गे : 

 

माक्तध्यका =  

उदाहरण 2 : 

 

निम्न सारणी की माक्तध्यका ज्ञात कीनजए : 

 

 
 

हि : 

 

 
 

 
 

80.5 वााँ पद संचयी बारम्बारता 101 में र्नमल है। अत: माक्तध्यका वर्ग = 20-30  

 

 



 इस प्रश्न को आरोही क्रम में नलखकर पूवथ सूत्र की सहायता से हल नकया जा सकता है। 

 

आरोह  क्रम में : 

 

 
 

 
 

यह पद संचयी बारम्बारता 106 में र्ानमल है। अत: माक्तध्यका वगथ = 20-30 

 

 
 

समावेर्  शे्रण  में माध्यिका नििाथरण : 

 

यनद शे्रणी समवेर्ी है, तो माक्तध्यका ज्ञात करिे के नलए पहले शे्रणी को अपवगी शे्रणी में बदलिा होगा। 

इसके बाद उपरोि नवनि के अिुसार ही माक्तध्यका की गणिा कर ली जाती है।  

उदाहरण 3. 

 

निम्ननलक्तखत से माक्तध्यका ज्ञात कीनजए : 

 

 
 



हि : 

 

 
 

 
 

16 वााँ पद संचयी बारम्बारता 20 में र्ानमल है। अत: माक्तध्यका वगथ = 10.5 – 15.5 

 

 
 

माक्तध्यका = 13 अंक 

 

प्रश्न में मध्य मूल्य (Mid Value) नदए होिे पर सवथप्रर्म वगाथन्तर ज्ञात नकए जाते हैं। इसके बाद प्रश्न हल 

करते हैं।  

उदाहरण 4. 

 

निम्न आाँकड़ो ंसे माक्तध्यका ज्ञात कीनजए : 

 

 
 

हल : 



 
 

 
 

17.5 वााँ पद संचयी बारम्बारता 20 में र्ानमल है। अत: माक्तध्यका वगथ = 25-35 

 

 

 
 

माक्तध्यका = 31.43  

प्रश्न 4. संचय  आवृनत्त में मिका का नििाथरण कैसे होता है? उदाहरण द्वारा समझाइये। 

 

उत्तर: संचयी आवृनि में माक्तध्यका का नििाथरण : 

 

संचयी आवृनि दी होिे पर पहले उसे सामान्य आवृनि नवतरण में बदला जािा चानहए। तत्पिात् माक्तध्यका 

की गणिा की जािी चानहए।  

उदाहरण 1. 

 

निम्न शे्रणी की सहायता से माक्तध्यका ज्ञात कीनजए : 

 

 
 



हि : 

 

 
 

 
 

यह पद संचयी बारम्बारता 127 में र्ानमल है। अत: माक्तध्यका वगथ = 50-60 

 

 
 

माक्तध्यका = 59.35  

उदाहरण 2. 

 

निम्न तानलका में 65 छात्रो ंद्वारा नकसी परीक्षा में प्राप्त अंक नदए गए हैं। माक्तध्यका की गणिा कीनजए :| 

 

 
 

हि : 



 
 

 
 

यह पद संचयी बारम्बारता 47 में र्ानमल है। अत: माक्तध्यका वगथ = 50-60  

 

 
 

माक्तध्यका = 53.41 अंक 

प्रश्न 5. असमाि नवतरण में माध्यिका का नििाथरण कैसे होता है? उदाहरण द्वारा स्पष्ट क निए। 

 

उत्तर: असमाि नवतरण में माक्तध्यका नििाथरण माक्तध्यका नििाथरण के नलए समाि आकार के वगाथन्तर होिा 

आवश्यक िही ंहै। यनद वगाथन्तर समाि आकार के िही ंहैं, तो माक्तध्यका निकालिे के नलए इन्हें यर्ासम्भव 

समाि आकार के बिा लेिा चानहए।यनद ऐसा करिा सम्भव ि हो, तो असमाि वगाथन्तरो ंके आिार पर ही 

माक्तध्यका की गणिा कर लेिी चानहए।  

उदाहरण 1. 

 

निम्न तानलका से माक्तध्यका ज्ञात कीनजए : 

 

 
 

हल : 



 
 

 
 

11 वााँ पद संचयी बारम्बारता 17 में र्ानमल हैं। अत: माक्तध्यका वगथ = 6-8  

 

 
 

माक्तध्यका = 6.29 वषथ 

उदाहरण 2. 

 

 निम्ननलक्तखत शे्रणी का माक्तध्यका ज्ञात कीनजए : 

 

 
 

हि : 

 

 



78 वााँ पद संचयी बारम्बारता 92 में र्ानमल है। अत: माक्तध्यका वगथ = 20 – 30 

 

 
 

माक्तध्यका = 26.5 

प्रश्न 6. चतुर्थक से क्या आर्य है? चतुर्थको ंक  गणिा नकस प्रकार क  िात  है? उदाहरण क  

सहायता से समझाइए। 

 

उत्तर: चतुर्थक से आर्य : 

 

चतुर्थक से आर्य ऐसी माप से है जो शे्रणी को चार बराबर भागो ंमें नवभि करती है। जब नकसी पद समूह 

अर्वा शे्रणी को चार बराबर भागो ंमें नवभि नकया जाता है। तो प्रते्यक भाग की अक्तन्तम इकाई चतुर्थक 

कहलाती है। इस प्रकार नकसी भी शे्रणी में चार चतुर्थक होते हैं।  

 

चौर्ा चतुर्थक मूल्य की अक्तन्तम सीमा होता है, अत: इसे निकालिे की आवश्यकता िही ंहोती। दूसरा 

चतुर्थक माक्तध्यका होता है। इसनलए प्रायः पहला व तीसरा चतुर्थक ही निकाला जाता है। 

पहले चतुर्थक को निम्न चतुर्थक (Lower Quartile) और तीसरे चतुर्थक को उच्च चतुर्थक (Upper 

Quartile) भी कहते हैं। इन्हें क्रमर्: तर्ा नचन्ह द्वारा इंनगत नकया जाता है। प्रर्म चतुर्थक में नवतरण 

के 25 प्रनतर्त मद इसमें कम होते हैं और 75 प्रनतर्त इससे अनिक होते हैं।  

 

नद्वतीय चतुर्थक अर्वा माक्तध्यका ( ) में 50 प्रनतर्त मद इसके िीचे तर्ा 50 प्रनतर्त इसके ऊपर होते 

हैं। तृतीय चतुर्थक में नवतरण में 75 प्रनतर्त मद इसके िीचे होते हैं तर्ा 25 प्रनतर्त मद इसके ऊपर होते 

हैं। इस प्रकार व की सीमाओ ंके बीच में 50 प्रनतर्त आाँकडे़ नवद्यमाि होते हैं। 

चतुर्थको ंक  गणिा नवनि : 

 

नवनभन्न सांक्तख्यकीय शे्रनणयो ंके नलए चतुर्थक मूल्यो ंको अलग तरीके से मालूम नकया जाता है : 

 

(i) व्यक्तिगत एवं खक्तित शे्रणी : 

 

व्यक्तिगत एवं खक्तित शे्रणी में चतुर्थक मूल्य ज्ञात करिे के नलए निम्न सूत्रो ंका प्रयोग करते हैं 

 

 



 

व्यक्तिगत शे्रणी में N = पदो ंकी संख्या तर्ा खक्तित शे्रणी में N = आवृनियो ंका योग। 

(ii) अनवध्यिन्न अर्वा सतत शे्रण  : 

 

ऐसी शे्रणी में पहले तर्ा के पद ज्ञात नकए जाते हैं नजसके नलए निम्न सूत्रो ंका प्रयोग करते हैं 

 
 

इसके बाद यह देखते हैं नक उपरोि सूत्र द्वारा निकाले गए पद कौि-सी संचयी बारम्बारता में र्ानमल हैं। 

उस संचयी बारम्बारता के सामिे वाला वगथ तर्ा वगथ होता है। तत्पिात् सूत्र की सहायता से व 

का मूल्य ज्ञात कर नलया जाता है 

 

 
 

उदाहरण द्वारा स्पष्टीकरण : 

 

(i) व्यध्यक्तगत शे्रण  में गणिा : 

 

सवथप्रर्म मूल्यो ंको क्रमबद्ध नकया जाता है। 

उदाहरण 1. 

 

निम्ननलक्तखत से निम्न चतुर्थक एवं उच्च चतुर्थक की गणिा कीनजए : 

 

 
 

हल: 



 
 

 
 

2.25 वें पद का मूल्य = दूसरे पद का मूल्य + 0.25 (तीसरे पद का मूल्य – दूसरे पद का मूल्य) 

= 12 + 0.25(13 – 12) 

= 12 + 0.25 × 1 

= 12.25 

 

= 12.25 टि 

 

 
 

6.75 वें पद का मूल्य = छठे पद का मूल्य + 0.75 (सातवें पद का मूल्य – छठे पद का मूल्य) 

= 17 + 0.75 (18 – 17)  

= 17 + 0.75 x 1= 17.75 टि 

= 17.75 टि 

(ii)  ध्यित शे्रण  में गणिा : 

 

इस शे्रणी में गणिा के नलए सवथप्रर्म यह देखते हैं नक मूल्य क्रमबद्ध है या िही।ं यनद क्रमबद्ध िही ंहोते हैं, 

तो उन्हें आरोही अर्वा अवरोही क्रम में व्यवक्तथर्त कर लेते हैं। इसके बाद संचयी बारम्बारता निकाली 

जाती है।  



उदाहरण 2. 

 

निम्न से प्रर्म एवं तृतीय चतुर्थक की गणिा कीनजए 

 

 
 

हि : 

 

 
 

 
 

15 वााँ पद संचयी बारम्बारता 17 में र्ानमल है, अतः इसके सामिे वाला मूल्य 8, होगा। 

 

 
 

45 वें पद का मूल्य 45वााँ पद संचयी बारम्बारता 49 में र्ानमल है, अत: = 13 

 

= 13  



(iii) सतत शे्रण  में चतुर्थको ंक  गणिा : 

उदाहरण 3. 

 

निम्न आवृनि नवतरण में प्रर्म एवं तृतीय चतुर्थक की गणिा कीनजए : 

 

 
 

हि : 

 

 
 

 
 

27.25 वााँ पद संचयी बारम्बारता 34 में र्ानमल है, अत: वगथ = 12-16  

 

 



 

81.75वााँ पद संचयी बारम्बारता 91 में र्ानमल है, अत: वगथ = 24- 
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आंनकक प्रश्न 

प्रश्न 1. निम्न आाँकडो ंसे माध्यिका मूल्य ज्ञात क निए 

7, 12, 14,9,10, 13, 15, 11, 27, 18,31 

 

उत्तर: आरोही क्रम में व्यवक्तथर्त करिे पर 

 

7, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 18, 27, 31 

 
 

अत: माक्तध्यका M = 13  

प्रश्न 2. निम्न समंको ंसे माध्यिका ज्ञात क निए 

 

 
 

उिर: 



 
 

 
 

23वााँ पद का आकार संचय आवृनि 31 में है। 

 

अत: 

 

M =14 

प्रश्न 3. निम्न समंक से माध्यिका ज्ञात क निए 

 

 
 

उत्तर: 



 
 

 
 

12 वााँ पद संचयी बारम्बारता 16 में है जो नक वगाथन्तर 20-30 में है। 

 

 

प्रश्न 4. निम्न पद मािा से माध्यिका क  गणिा क निए 

 

 
 

उत्तर: 

 

 

 
15.5 वााँ पद संचयी आवृनि 21 में है जो नक वगाथन्तर 20-30 में है। 



 

 

प्रश्न 5. निम्न सारण  से माध्यिका ज्ञात करो  

 

 
 

उत्तर: सवथप्रर्म समावेर्ी शे्रणी को अपवजी शे्रणी में बदला जाएगा : 

 

 
 

 
 

16 वााँ पद संचयी आवृनि 20 में है नजसका वगाथन्तर 10.5-15.5 

 

 

प्रश्न 6. निम्न नवतरण में माध्यिका क  गणिा क निए 

 



 
 

उत्तर: सवथप्रर्म मध्य मूल्य से वगाथन्तर ज्ञात करें गे : 

 

 
 

 

 
 

15वााँ पद संचयी आवृनि (cf) 20 में है। 

 

 

प्रश्न 7. निम्न सारण  से माध्यिका ज्ञात क निए 

 

 
 



उत्तर: 

 

 
 

 
 

50 वााँ पद संचयी बारम्बारता 70में है नजसका वगाथन्तर 20-30 है।  

 

प्रर््ि 8. निम्न तानिका से माध्यिका क  गणिा क निए  

 

 
 

उत्तर: 

 



 
 

संचयी आवृनि वाले कॉलम को देखिे पर मध्यका वगथ = 30-40 

 

 

 


